63 Lietuvos fizikos olimpiados III rato 10 klasés

uzdaviniy sprendimai

1. Tévas i$ autobusy stotelés pradéjo eiti j vasarnamj. Tuo pa¢iu momentu i§ vasarnamio pasitikti
tévo i¢jo siinus su Suniuku. Suniukas igkart nubego j prieki, sutiko téva, apsisuko, nubégo pas siny,
vel nubégo pas téva ir taip lakste tarp jy, kol tévas su stinumi susitiko. Po to jie visi trys kartu, eidami
stinaus greiciu, grizo ] vasarnamj. Kokj kelig S nubégo Suniukas visos kelionés metu? Kiek laiko ¢
uzémeé visa kelioné? Atstumas nuo stotelés iki vasarnamio L= 5km  tévo greitis v =6 km/h |
Suniuko greitis ¥ = 10 km/h _ siinaus greitis ¢ = 4 km/h (10 tasky)

Sprendimas

Braizome brézinj. V — vasarnamis, A — stotelé, M — susitikimo vieta, Ls — slinaus nueitas atstumas iki

susitikimo, Lt — tévo nueitas atstumas iki susitikimo. VA =L . (1 taskas)
v M L A
® ® °
Ls Ly

Suniuko kelias susideda i§ dviejy daliy: iki tévo ir stinaus susitikimo ir po jo

5 =5 +Ls. (1 taskas)
Suniukas iki susitikimo nubégo atstuma

54 =u-tu, &aty — laikas iki susitikimo. (1 taskas)
Tévas ir stinus kartu arté¢ja prie susitikimo vietos, vadinasi

L
T v+c (1 taskas)

Eat

Stnaus nueitas kelias:

¢l
v+ (1 taskas)

5

Gauname:

ul cL

v+Cc vHC

ut+c
v+ cC (2 taskai)
10+ 4

§ =577 =70m), 5 = 7km (1 taskas)

S5=L

Nuo susitikimo vietos iki vasarnamio visi trys ¢jo berniuko grei¢iu, vadinasi

t =2ty =2

v4c (1 taskas)

3
t = gm =1(ral) t=1val (1 taskas)



2. Racionaliai perbraizykite schemas ir raskite kiekvienos schemos varzg. Kiekvieno rezistoriaus

varza lygi R, o schemy mazgai (laidy sujungimo vietos) pazyméti taskais. (10 tasky)

; 1 pav. ; ; 2 pav. ; ; 3 pav. ;

Sprendimas

4 pav.

Kad teisingai perbraizyti schemas suzymime visus mazgus raidémis (A, B, C, ...). (1 taskas)

1 pav.

1. Perbraizome schema ir randame varza. (1 taskas)

A

2. Perbraizome schema (1 taskas) ir randame varza (1 taskas).

A B

3. Perbraizome schemg (2 taskai) ir randame varza (1 taskas).

A C
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o
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4. Perbraizome schema (2 taskai) ir randame varza (1 taskas).



3. Berniukas pagamino popierinj ¥ = 15 m® kuba. Kokio §viesos stiprio lempa reikty jtaisyti kubo
centre, kad jo sieny apSviestumas niekur nebiity mazesnis nei 19 1x? | atspindzius nuo popieriaus
pavir$iaus neatsizvelgti. (10 tasky)

Sprendimas

Bet kurio tasko apSviestumas:

1 <
E=—cosa, (1) (1 taskas) T e
r : > —
: E ..‘." C
¢ia r — atstumas nuo lempos iki tiriamo tasko lé r
| 0

o —kampeas tarp statinio AO ir jZambines OC.

Blogiausiai siena bus apsviesta ties kubo vir§iinémis, [ R

nes r bus didziausias, o £0S & — maziausias.

(1 taskas)
DC=1=V" OC=r;

AB=BC = A0 = é (1 taskas)

Pasinaudoje¢ Pitagoro teorema, gauname:

2 2 2
AC? = AB*> + BC® :%+IZ =%; (1 taskas)
2 2
r’=AC* + AO? =l—+l—; (1 taskas)
2 4
A0 1 I

(1 taskas)

CoOsx = = =

oC 2-r T
24—+
2 4

Gautas iSraiskas jstatome j (1) lygtj:

I I YNER
2 "9

2o 9
+72L+L
2 4 2 4

ISreiskiame Sviesos stiprj /I

E= (1 taskas)

I =¥V”E. (2 tagkai)
Apskai¢iuojame:
343 (1 taskas)

I=TISZ/3-19=150(cd).




4. Apsvietus fotoelements lazerio $viesa jame atsiranda I = 0,124 A stiprio elektros srové. Kokia
dalis K visy lazerio i$spinduliuoty fotony sukelia fotoefekta? Kam lygus islekianciy elektrony greitis
v? Lazerio $viesos bangos ilgis 4 = 572 nm _ ¢ spinduliuotés galia P = 1,69 W Fotoefekto raudonoji
riba Ar = 603 nm (10 tasky)

Sprendimas.

Pazymésime visy lazerio iSspinduliuoty per laiko vieneta fotony skaic¢iy N, o fotony, sukelian¢iy
fotoefekta, skai¢iy M. Tada ieSkomas dydis

K=Mf, (1 taskas)

Lazerio i$spinduliuoty per laiko vieneta fotony energija ir sudaro jo spinduliuotés galig

P= Nh%. Cia h - Planko konstanta, o ¢ - §viesos greitis. Vadinasi (1 taskas)
Pi

N=—. (1 taskas)
hc

Kiekvienas fotoefekta sukeliantis fotonas iSmusSa vieng elektrong. Vadinasi, i§ srovés stiprio

apibrézimo
M= i (1 taskas)
£

Cia e - elementarusis kravis. Gauname:

hel
= —_ 1 task
K —- (1 taskas)

6,626-1073%.2993-10%- 0,124 0150 (1 taékas)
~ 1,602-101%-169-572-10°

IS fotoefekto formulés
h h 2 . . «
e _fe v Cia m - elektrono masé. (1 taskas)
1 Az 2

2hc 1 1 .
v= j—|=-— —) (2 taskai)

by AR.

2-5,525-1(]'3‘-2,998-1ﬂ”( 1
o

- = -10° 1 taskas
~ 9,109 - 1p731 72-107% 603 - .lu—g) 1,98-10 {1‘1‘1,-‘5] ( )

v=




